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A nádor.
Irta: Kossuth Ferencz.

Kolozsvár, nov. 9.
Atyámtól örököltem azt a meg

győződést, hogy a nemzetek életé
ben azok az institúciók bírnak leg
nagyobb becscsel, a melyek egy 
alkotmányos államban a századok 
történelméből alakultak ki.

Ezért volt 0, a mi Mesterünk, 
oly törhetlen hive a vármegyei in
tézménynek, hogy neki a parla- 
mentárizmus sem kellett volna, ha 
ez a minden izében magyar vár
megyei rendszerrel nem lett volna 
összeegyeztethető.

Ezért állt ellent annak a cen
tralizáló áramlatnak, melyet báró 
Eötvös képviselt; s ezért volt ellen
sége a doctrinaire iskolának, mely
nek világra szóló típusa Thiers volt.

Atyámtól örököltem e meg
győződést ; és mióta haza hozták 
az ő hamvait azért, hogy a magyar 
föld porával összevegyüljenek, ha
zám iránt és az ő emléke iránti 
kötelességemnek tartottam itthon 
maradni azért, hogy részt kérjek 
magamnak abból a küzdelemből, 
mely századok óta folyik, és nem 
fog megszűnni, mig győzni nem 
fogunk — — haza jövetelem első 
perce óta az öröklött meggyőző
déshez, a közélet mozzanataiból 
leszürődő személyes meggyőződés 
is kapcsolódott úgy, hogy mélysé
gesen sajnálok minden oly törlést, 
[rv^íy bármikor a régi magyar in- 
t^zménye’^hől, eszközöltetett és talán 
csakis azért' eszközöltetett, mert 
nem volt rá idő, vagy nem veit 
rá akarat a kitörölt részt össze
egyeztetni a felelős minisztérium 
fogalmával, vagy más szóval, a 
modern parlamentárizmussal.

Meglehet, hogy a modern par- 
lamentárizmus doctrinairjei kővel 
dobálnak meg e felfogásom miatt, 
de. én, az ősmagyar intézménynek, 
a nádorságnak eltörlését mélysége
sen sajnálom.

Nem is törölték azt el 1848-ban 
a mi dicső őseink akkor, amidőn 
az utolsó magyar nemes s az első 
magyar polgár vezetése alatt rálé
pett az újjászületett magyar nem
zet a modern parlamentárizmus 
nagyon is süppedős terére.

Be kellett következnie az 1867- 
iki kiegyezésnek azért, hogy a ná
dori méltóságot kiküszöböljék a 
magyar jogállam modern fogalmai 
közül.

Pedig elég ha az 1485-iki úgy
nevezett nádori törvényt elolvas
suk, hogy azonnal belássuk, hogy 
mennyire hasznos volna nálunk 
mindenkor és most inkább, mint 
máskor, a nádori méltóság.

„Quod si quando differentiam, 
sive diseordiam inter rege et reg- 
num oriri forte contingeret, palatí
nus ex officio debet esse mediator, 
et se interponere atque illos adhibita 
omni diligentia, cura, stúdió et 
solicitudine, fideliter componere.*

Mily megbecsülhetetlen kincs 
volna a hazára nézve, ha ma is 
élne Budán egy olyan nádor, mint 
a Ferenc korabeli József főherceg 
volt; aki most, midőn megoldhatlan- 
nak látszó viszály van a király és 
a nemzet közt, a viszályt: ezt a 
diseordiam inter rege et regnum, 
elsimítani igyekeznék, kötelessége 
lévén ex officio interponere: tehát 
hivatalból közben járni, mint aki 
debet esse mediator és aki köteles 
fideliter componere, hűségesen meg
oldani a válságot.

Ki van ma hivatva, ha válság 
üt ki, ezt megoldani ?

Vajjen a miniszterelnök-e, aki 
e válságot előidézte ? Mily abszurd 
gondolat lenne ez ! Tisza Istvánban 
volt is elég érzék az alkotmányos
ság iránt, hogy azonnal belássa,

miszerint ez a feltevés merő kép
telenség.

Vagy talán az a miniszterel
nök, a ki úgy kerül a legmagasabb 
polcra, mint Fejérváry; ő maga 
ura, királya iránti engedelmesség
ből, de társai úgy, mint Pilátus a 
credo-ba? A válság megoldása az 
ő hirtelen kigyuladt csillaguk le
hullását jelentené, ezek emberileg 
nem óhajtják tehát a válság meg
oldását: figura docet, el is követ
nek mindent, csakhogy a megoldás 
meg se kiséreltessék, hanem ellen
kezőleg a válság mindinkább ki
élesedjék.

Nincs tehát senki az idegen 
befolyásoktól környezett, kizárólag 
ellenséges érzelmű faktorokkal érint
kező, az országtól állandóan távol 
lakó uralkodónál, a ki debet esse 
mediator, közbenjáió kell, hogy le
gyen, oly mediator, a ki előtt nem 
zárulhatnak be a királyi lak kapui 
és olyan, a kit nem lehet csak 
három percig fogadni, mert debet 
esse — a törvény mondja ki, hogy 
debet esse — mediator!

A századok bölcsessége, mely 
institúciókban nyer kifejezést, nagy 
áldás minden országra nézve, bármi 
legyen ez ország helyzete.

Kevés ország van a világón, a 
hol a századok bölcsessége jogálla
mot alkotó institúciókban szűrődött 
volna le; alig ismerek többet, mint 
kettőt: Magyarországot és Angliát.

De mig nálunk az olcsó böl
csesség okosabbnak hiszi magát a 
századok leszűrt bölcsességénél, 
addig Angliában egész a komiku
mig görcsösen ragaszkodik mind
ahhoz, a mi hagyomány, még ahhoz 
is, a mi komikus hagyomány, pél
dául ahhoz, hogy a biró parókát 
viseljen (mert ős idő óta igy volt) 
vagy ahhoz, hogy a képviselőház 
elnöke, „a gyapjuzsákon ülő ur“ 
legyen (tbe gentleman on the 
woolsack), mert sok század előtt 
nem tudtak másképpen szerezni 
puha ülést a Speaker-nek, mint 
úgy, hogy gyapjuzsákot tettek az 
ő székére.

Ha ma is lenne nádorunk, (és 
miért ne lehetne egy olyan ma is, 
a milyen József nádor volt) rég 
vége lenne a mostani súlyos vál
ságnak s a király rég észre vette 
volna, hogy zsák-utcába vitték bele 
tanácsosai, melyben, ha nem vi
gyáznak, meg fog történni az, 
hogy ’ vagy a királyi tekintély, me
lyet a nemzet csorbítani nem akar, 
vagy az alkotmányosság, melyet - 
pedig a király nem akarhat cson
kítani, mert rá esküdött, na
gyobb mérvű sérülést fog szen
vedni.

Bár eljönnének ismét oly bé
kés idők, midőn okulva a múlta
kon, megvizsgálhatná a nemzet, 
hogy helyes dolog volt-e, bölcs do
log volt-e eltörölni a nádori méltó
ságot ?

= Erkölcsi pressió A magas 
Reichskriegsminiszterium osztrák kiadás
ban tudvalevőleg sem a bölcsesség kövét, 
s^m a puskaport nem fedezte fel s adandó 
alkalommal valószínűleg keresztben viszi 
a lajtorját az erdőn. A hajdinát is meg
lehetne ásztatni vele s a Manlichert csak 
azért nem téveszti össze a furulyával, 
mert a legszegényebb flótás sem bízná 
rája a hangszerét.

Aber pfiffig sifid wir doch! Csatákat 
legfeljebb szélmalommal szemben tudna 
nyerni, hanem katonát teremt exlexben 
is. Van benne egy kis parasztlogika, csak 
az nem tudatik, hogy honnan szorult a 
kravátlija és sipkája közé. Reichskrix- 
miniszter ur, bármily hihetetlenül tetszik, 
lélektani motívumokban utazik. Erre vall 
legutolsó rendelete. Sorozni nem lehet. 
Ha nincs sorozás, nincs kötelező bevo
nulás. Hát akkor bennfogják az öregba
kákat. De ez is kétélű fegyver. Gyara
podik az elkeseredés, halmozódik a 
gyujtóanyag s ebben a zivataros világ
ban nem jó, ha a katona a köpenyege 
alatt ökölbe szorítja a markát.

Quid tunc? Hát vonuljanak be a 
sorozatlan újoncok. Kényszeríteni törvény

ellen, karhatalommal nem lehet, hát ve
gyük elő az erkölcsi pressziót. A három
éves öreg baka nem mehet haza, pedig 
szeretne és otthon epekedve várják. Ám 
jó, hazamehet, de csak úgy, ha a falujá
ból más vonul be helyette. Fel van adva 
a lecke. A hazaváró szülők, feleségek, 
menyasszonyok összeállnak és kapacitál
ják a bundásjelölteket. Ha van istened, 
menj be. Előbb-utóbb úgy is bevisznek. 
Nem nyersz a halasztással semmit. Csak 
még nehezebb lesz vénebb korban a 
szolgálat, a mikor már családot kell 
alapítani. így legalább a Jóska, Pista, 
Andris hazajöhet és nem szolgál érted — 
hiába.

És ki mondja, hogy ez a számítás 
helytelen. Ez az erkölcsi presszió nem 
marad teljesen eredménytelen s a raffi- 
náltan gonosz rendelettel szemben a 
hatóságoknak ugyancsak rajta kell len
niük, hogy a népet hazafias kötelmei irá
nyában kioktassák: A rendelet a törvény 
megkerülését célozza, ám az önkéntes 
bevonulás hazafias szempontból ép oly 
bűn, mint a munkások szervezetében a 
sztrájktörés.

Az E. M. K. E. havi
ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, nov. 13.

Tegnap tartotta meg az E. M. K. E. 
igazgató választmánya rendes havi ülését, 
gróf Béldi Ákos elnöklete mellett. "

A napirend előtt Pál István apát
kanonok üdvözölte gróf Béldi Ákost; 
legfelsőbb kitüntetése alkalmából.

Az elnök részvéttel jelentette Bartha 
Miklós alelnök elhunytét és beszámolva 
a tett intézkedésekről; határozatba ment, 
hogy emlékét jegyzőkönyvileg megörökí
tik és arcképét megfestetik. A legköze
lebbi közgyűlésen pedig emlékbeszédet 
mondanak az elhunyt felett. Tudomásul 
vették a Dugonics társaság részvétiratát, 
valamint özv. Bartha Miklósnénak köszö
netét mondanak azért, hogy férje relik
viái közül Kossuth Lajos arcképét az 
egyesületnek ajándékozta.

Tudomásul vették, hogy Sándor 
József főtitkár 6 heti szabadságra távo
zott; helyettese M e r z a Lajos kir. taná
csos, főpénztáros.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hite
lesítése után, a titkári jelentések követ
keztek.

A következő segélyeket adták ki: 
Iparművészeti iskolának 850 korona, 
Szobrász iskolának 600 korona.
Ipari segély 140 korona,
Segesvári Emke óvónak 407 körona 

segély.
Arai ykuti Emke iskolának 353 ko

rona és külön tanszerekre 21 korona 
88 fillér.

Dévai főreáliskolához Körösi Ernő 
tanulónak 150 korona ösztöndíj.

Magyarókéreki Emke iskolának 183 
korona 32 fillér.

Magyarnagysombori iskolának 83 
korona 32 fillér.

Vámosudvarhelyi iskolának 133 ko
rona 32 fillér. Dologi kiadásra 132 korona 
adatott ki. •

Szindi unitárius tanítónak 150 ko
ronát; M

Kissebesi Emke iskolának 132 ko
rona 50 fillér;

Székelyudvarhelyi főreáliskolának 
400 korona;

Kisesküllői ref. iskolának 150 ko
rona;

Nagy Sámuel bethlenszentmiklósi 
isk. igazgatónak 25 korona jutalom utal
tatott ki.

A főpénztári, jelentés szerint az egye
sület múlt havi forgalma 19.722 kor. 72 
fillér, amelyből készpénz 13494 korona 
78 fillér; átmeneti tétel: 6128 kor. 08 
fillér.

A vagyon állása e hóban 278 kor. 
79 fillérrel növekedett.

A tagsági bennlévő összegek végösz- 
szege 76 koronával apadt, igy ma az 
egyesület vagyona 3 millió korona.

Az algyógyi földmives iskola igaz
gatója megbecsülte az egyesület algyógyi 
birtokot, amelynek értéke 1.155.269 
korona.

A Szász-Grujén létesítendő állami 
iskola ügye még nincs előkészítve, és 
ezért az iskola építését a következő évre 
jegyezték elő.

A gyergyóbékási állami iskola épí
tésének kérdése immár aktuálisé vált, és 
ezért 4500 korona építési költség, az 
építés előrehaladásában képest utaltatik 
ki, Ferenczy Károly főesperes, fiók vá
lasztmányi elnök kezéhez.

Pap Irma óvónőnek két havi sza 
badságot engedélyeztek orvosi javaslatra.

Szántó István magyar nagy zsom
bori tanítónak a tanít ótestület közgyű
lésén való megjelenése céljából 30 ko
rona kiutaltatik.

A kézdivásárhelyi állami iskola sze
gény tanulói napközi otthonának 100 ko
rona segély folyosittatott.

Az algyógyi ev. ref. segédlelkészi 
állás javadalmazásohoz a földmivelésügyi 
miniszter 200 koronát folyósított.

Az algyógyi iskolában az ingyenes 
helyekre Rákosi József és Halmágyi Jó
zsef felvétetett.

Megerösittetett az alpestesi és ker- 
csedi és Emke népkönyvtár, da
loskor alapszabályai és a szokásos fel
szerelések megküldettek.

Beregszászi László főkönyvvezető 
megtekintette az Emke iparcikkek gyá
rait és azok felülvizagálata alapján ki
mondatott, hogy e gyárakról a hazai ipar 
pártolása céljából, több ezer röpirat ké
szíttessék és szétoszlassák.

Egyben pedig a fővárosi lapokat 
felkérik, hogy állandó rovatot tartsanak 
a hazai ipar pártolás eszméjének gyakor
latilag való keresztül vitele érdekében.

Jelentés megnyugtatóig szolgál, 
mert igy megállapittatolt, hogy az Emke 
iparcikkek mind kiváló gyártmányok.

Az ülés ezzel véget ért.
Jelen voltak : Nagy Károly, dr. Hal® 

ler Károly, Bartók György, Hóry Béla, 
Merza Lajos előadó; Márky Sándor, 
Merza Gyula, dr. Weisz József, Ferencz 
József, Pál István és Koleszár Lajos 
Bánffy-Hunyad.

Kimentették kimaradásukat: Sze- 
kula Ákos és Kuszkó István.

Kérjük előfizetőinket, kiknek 
előfizetési dija október hó végével 

( lejárt, szíveskedjenek idejekorán meg
újítani, hogy az „Újság“ küldésében 
fönnakadás ne történjen.

Az „Újság“ előfizetési dija:
November hóra.... 2,— kor:
Nov —Dcez. „ .... 4.— kor.

Hirdetéseket legelőnyösebb az 
»Újságában közölni.

ÚJDONSÁGOK. | 
£gy komikus tanulmányul

A helyettes polgármester 
Szegeden.

Kolozsvár, nov. 13.
Egyik szegedi lapban olvassuk a 

következőket:
Szegednek ma vendége volt kincses 

Kolozsvár városából. Fekete Nagy Béla 
kolozsvári helyettes polgármester láto
gatott el hozzánk azzal a szándékkal, 
hogy tanulmányozza az itteni sertés
kon zum vásárt. A szegedi sertéskonzum- 
vásár ügyével már annyit foglalkozott a 
törvényhatóság és a sajtó, hogy annak a 
hite eljutott Kolozsvárig is, és most, a 
mikor Kolozsváron is sertéskonzumvá- 
sárt akarnak létesíteni, csak természetes, 
hogy a mi hasonló intézményünket akar
ják tanulmányozni. Fekete Nagy Béla 
nagy ambícióval hozzá is fogott a mun
kához és ma bekopogtatott dr. Lázár 
György polgármesterhez; hogy tanul- 
mányutjához útbaigazítást kérjen. A ko
lozsvári vendég és a polgármester be
szélgetéséből ekkor érdekes jelenet fej
lődött:

— Arra kérem tehát polgármstere 
ur, szíveskedjék engem a szegedi sertés
kon zupa vásárral megismertetni — fejezte 
be bemutatkozását a kolozsvári vendég.

— Nagy készséggel kolléga ur — 
válaszolta a polgármester — csak szí
veskedjék megmóndani, hogy mikorra 
tervezi a tanulmányozást.

— Lehetőleg még ma szeretném 
megtekinteni, mert otthon, Kolozsváron 
sürgősen várják a jelentésemet.

— Még ma? — döbbent meg a 
polgármester — az teljes lehetetlenség. 
Egy kis haladékot kérek, különben nem 
lehetek szolgálatára.

— Kérem polgármester ur, hát mond
juk, hogy holnap.

— Holnap nem lehet. Nagyobb ter
minust kérek.

— Hát akkor Ön mondja meg nagy
ságos uram, hogy mikor lehetek szeren
csés megtekinteni a konzumvásárt.

— Őszinte leszek polgármester ur 
és nem akarom önt sokáig várakoztatni. 
Ön azonnal tanulmányozhatja a sertés- 
konzumvásárt, mihelyt ez az intézmé
nyünk létesül.

A kolozsvári vendég most átvette a 
megdöbbenés szerepét.

Ho-o-gyan ? Hát Szegeden nincs 
sertéskonzumvásár ?

— Nincs.
— De hiszen mi azt olvastuk Ko

lozsváron, hogy van.
A kolozsvári vendég egy pohár vizet 

kért ivott, aztán megtörülte a homlokát 
és folytatta :

— Tehát mégis van ?
— A legnagyobb sajnálatomra nem 

szolgálhatok vele.
— De hiszen azt tetszett mondani 

hogy van.. , azaz hogy nincs, szóval, 
hogy.. . kezdem nem érteni a dolgot.

— Pedig nagyon egyszerű. Mi a 
sertéskonzumvásárt csakugyan’ megalkot
tuk, de csak papíroson, valóságban pedig 
még hátra vau a megoldás.

A kolozsvári helyettes polgármester 
tanulmányútja ezzel befejeződött. De 
hogy ne veszszen kárba egészen az útja, 
elbeszélte a kolozsvári főispáni installáció 
esményeit.

— (A tűzoltók gyűlése.) Á kolozs
vári önkén es tűzoltó-egylet tegnap dél
előtt 10 órakor a városháza kistermében 
tartotta meg évi rendes gyűlését, melyen 
dr. Dobál Antal ügyvéd, az egyesület 
alelnöke elnökölt. Az elnök megnyitva 
az ülést, örömmel üdvözli a megjelent 
tagokat és felkéri Körösi József parancs
nok segédtisztet, hogy a választmánynak 
évi jelentését a beteg titkár Kuszkó Ist
ván helyett terjessze elő. Körösi felol
vassa a jelentést, melyet a közgyűlés 
egyhangúlag elfogadott. Szintén jóvá
hagyólag vette tudomásul az ülés a pa
rancsnokság évi jelentését, mélyet Polc 
Rezső parancsnok terjesztett elő és Gá- 
mán Dezső pénztárnoknak évi jelentősét 
Ezután terjesztették a gyűlés elé jóvá
hagyás végett a folyó évi költségvetést, 
melyet szintén magáévá tett a közgyűlés. 
Történtek még egyes indítványok, úgy, 
hogy a parancsnoki segédtiszt évi tisz
teletdiját 360 koronáról 500 koronára 
emeljék fel, továbbá, hogy a parancs
nokok a színházban és tüzeseteknél 
egyenruhában jelenjenek meg. Ezen je
lentékenyebb indítványoknak jóváhagyá
sával a közgyűlés fél 12 órakor véget ért.

— (Elmaradt egyetemi köri gyű
lés.) Az egyetemi körnek tegnapra ki
tűzött rendkívüli közgyűlése elmaradt 
Ugyanis a rektori látamozása a közgyű
lési meghívónak tévedésből nem történt 
meg 48 órával a gyűlés előtt és ezért a 
Kör respektálván a rektornak eme szokás 
jogát, a gyűlést nem tartotta meg. En
nek dacára a tagok mintegy háromszá
zan mégis megjelentek a körben, a hol 
azután az elmaradt gyűlés helyett, egy 
nagy monstre küldöttségben jelentek meg 
Sárpy László köri elnök előtt és nagy 
ovációban részesítve őt újólag biztosítot
ták teljes bizalmukról és szeretetükröl s 
élesen elitélve az utóbbi időben az elnök 
ellen irányult ama mozgalmat, mely egye
seknek személyes hiúságából fakadt. Biz
tosították az elnököt egyszersmind arról 
is, hogy a legteljesebb szolidaritásban 
vannak vele minden körülmények között 
ama harcban, melyet az ellentáborral 
szemben kezd meg és örömmel értesült 
a küldöttség arról is, hogy a tisztviselők

Fundația pentru Școală
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és sok választmányi tag elhagyta helyét, 
meri a legnagyobb ellenségeskedést és 
széthúzást ezek okozták. Elhatározta 
egyszersmind a küldöttség azt is, hogy 
a napodban a rektor előtt is felfogja 
tárni • *en ellenmozgalom célját, eszkö
zeit

— (Lövöldöző tolvaj ) Kolozsvári 
nagyin züllöttek lettek ez utolsó időkben 
a közbiztonsági állapotok- A lopások, rab
lások és °sgyéb hasonló bűnesetek napi 
renden vannak. Ilyen esetet tárgyalt teg
nap a kolozsvári kir. törvényszék bün
tető tanácsa is. Ez év június 17-én ejjel 
történt, hogy két közrendé? Gáboz József 
és Szabó János őrjáratot teljesítve, a 
a Fürdő-utcában haladt. A nagy sötétség 
és Szembecsapó eső dacára észrevették az 
utca kanyarulatánál egy sietve rohanó 
alakot, ki tele zsákot cinéit a hátán. A 
rendőröknek feltűnt a gyanús alak s iga
zolásra szólították fel. Az alak ahelyett, 
hogy megállóit volna, futásnak eredt, a 
mi még gyanusabbnak tűnt fel a rend
őrök előtt. Utána rohantak, mire a gyanús 
ismeretlen ledobta magáról nagykabátját, 
a pakot, hogy könnyebben menekülhessen 
el a rendőrök elől. Azok azonban nyo-
mába jutottak mégis s ekkor az ismeret
len átugrott egy kerítésen Ja annak ár
nyékából reá tüzelt' a rendőrökre. A 
golyók pár eentimeternyire sivitottak 
el a rendőrök fejei fölött, így kárt 

tett bennük. — Az ismeretlennem
ezután belevetette magát a Szamos vi
zébe s eltűnt a rendőrök szeme elől, kik 
nem folytatták tovább az üldözést, mert 
a nagy sötétség miatt amúgy sem járt 
volna eredménynyel. Felszedték a zsákot, 
meg a kabátot s ezzel a zsákmánynyal 
beállítottak az inspekció» szobába, hol 
a rejtélyes zsákból egy megfojtott tyuk s 
feszítő szerszámok kerültek elő. Másnap 
Söó József és Vezér József detektívek 
megindították a nyomozatot. Pár napi 
munka után sikerűit egy embert tal'álniok, 
kire több körülmény ellene vallott. Ez 
ember Hegri Károly kárpitos, kinél ház
kutatást tartottak s okkor több gyanús 
jelet fedeztek fel, amiből a tettlegességre 
lehetett következtetni. E bizonyítékok 
alapján aztán Hegri Károlyt vád ala he
lyezték lopás és hatóság elleni erőszak 
büntette miatt. A kir. törvényszék teg
nap tartott ez ügyben főtárgyalást. El 
nökölt Bodor László táblabiró, szavazó- 
bírók Szálé János és Horváth István 
voltak, jegyzett Kazinczy Béla törv. 
jégyzö, a vádol dr. Jeney Aladár kép
viselte, a védelmet dr. Gál Arthur ügy
védjelölt látta el. A bíróság kihallgatta a 
rendőröket, azok csak körülbelül ismer
ték fel benne az éjszakai tolvajt. Kihall
gatta a bíróság a nyomozó detektiveket 
és Balogh Árpád puskamívest, ki az

— (Ünnepélyes közgyűlés) A 
Szent Imié egyesület o hó Ip án,délután 
6 órakor a róm. kath. főgimnázium ér
mében ünnepélyes közgyűlést tart, molyon 
B é 1 d i Judith zongorajátéka, Réti 
Rózsi ka felolvasása és dr. Forray 
András gordonkajátéka képezik a műsor 
kiemelendöbb pontjait.

véleményezte, hogy a beszedett revolver 
nem vízben rozsdásodott meg. A detek
tívek és Király József munkás terhelő 
vallomást tettek. A bíróság e csekély 
bizonyíték mellett dr. Gál Arthur hatásos 
jogi érvekben gazdag beszéde után fel
mentette a vádlottat. Az ítélet jogerős.

— (Tea-estély.) Rendkívül jól sike 
ralt teaestélyt tartott a munkás dalegy
let saját alapjának a javára. A teaestélyen 
Gárdos Mariska tartott felolvasást a szo- 
eiálízmusról. A teaesíély a legjobb han
gulatban a késő éjjeli órákban ért véget.

Táviratok
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/z egyetemi ifjak ügye.
Budapest, nov. 13.

Az egyetemi ifjúság ma d. e. 
órakor a Sas-szálló termében

dr. Kovács J. István elnöklete alatt 
népes értekezletet tartott. A Szózat 
eléneklése után Melhával szolidari
tást vállaló nyilatkozatot imák alá. 
Melha, kit megjelenésekor zajos 
éljenzéssel fogadnak, kimondja, 
hogy ténykedésében sohasem volt 
turbulencia avagy nemtelen izgatás. 
Minden tényét a jövő kritikáját
számításba véve követte el. 
kozik olyan kitétel ellen, a 
az izgitás vádján alapul. A 
tornak a fegyelmi szabályzat

Tilta- 
mely 
rek- 

értel-
mében meg kell védni az egyetemi 
hallgatók becsületét. Azok a hall
gatók, kik társaik allén a csőcse
lékkel szövetkeznek, fegyelemsértést 
követnek el. A lektor előtt tiszte
letteljesen viselkedett, oly hangon 
beszélt, mint súlyos sérelem miatt 
megrendült gyermek atyjával szem
ben. Egész szereplésében mérsékle
tet tanúsított. A rektor a fegyelmi 
szabályokkal ellenkező feleletet 
adott neki. Ő az egyetem és a rek
tor méltóságát akarta megóvni s 
mert tudta, hogy ily felelettel nem 
mehet az ifjúsághoz, formai szabály
sértést követett el, hogy a lényeget 
megmentse. Ha van fórum, melyhez 
apellálhat, bebizonyítja, hogy ő 
védte az egyetem és a rektor mél
tóságát és nyugalmát, mig a rok- 
tor provokálta a turbulenciát.

Ha nem bízik a vele együtt 
érző ifjúságban, kinek Ítélete biz
tosabb esetleg exponált politikusa
kénál Lelkiismerete minden Ítélet
tel szemben megnyugtatja. Kovács 
J. István dr. kifejti, hogy Lángnak, 
kinek politikai ambíciója ellentétben 
van a rektori méltóság független-

gégével, követnie kellett volna Sághy 
példáját, ki exponált politikus lé
tére nem vállalta el e méltóságot. 
Az egyetemen történtekről az 
mondja, hogy a rektor pökhendi 
viselkedése ragadta a müveit ifjúsá
got ilyen kitörésre. Nem tud bánni 
az ifjúsággal. Elmondja, hogy a 
rektor őt magából hivatta és . fel
kérte az egyetem békéjének meg
óvására.

Ugyanakkor mondta, hogy szí
vesen lemondana. Ö ezekre hivat
kozva a holnapi napilapokban nyílt 
levelet fog közzétenni a rektorhoz. 
Kovács László indítványozza, hogy 
megvetésüket fejezzék ki az úgy
nevezett hivatalos ifjúsággal, a kik 
rektorhoz, miniszterhez járkálnak. 
Elhatározták, hogy holnap nagy 
gyűlést tartanak, melyen Melha az 
egész ifjúságnak elmondja eljárását. 
Aztán hazafias dalokat énekelve 
szétoszlottak.

fi pécsi nagygyűlés.
Budapest, nov; 13.

Óriási botrány és tüntetésben 
vonultak be Apponyi és Wlassics 
Pécsre. Körülbelül 10.000 szociálista 
állotta körül a pályaudvart, kik a 
koalíció ellen tüntettek. Ilikor 3 
század gyalogos és egy század lo
vasság érkezett és megtámadta a 
tömeget, több tüntetőt letartózta
tott. 12 kor újabb forrongás tört ki. 
Szociálisták a keresztény' szociális- 
tákat és függetlenségieket megdo
bálták.

Apponyi kocsiját kövekkel do
bálták meg, kocsisa fején megse
besült. Nádor-szálló erkélyéről Ap
ponyi beszélt, elítélte a tüntetőket. 
Wlassics a kormányt is támadja, ki 
a gyülekezési jogot megsérti. Bara
bás a belügyminisztert és kormányt 
felelősségre vonja. Benyövszky Mó
ric kitartásra buzdítja a népet és. 
meghívja a délutáni értekezletre.’ 

Kecskemét rendkivüli közgyű
lésén elhatározzák, hogy Taby be
iktatására nézve várakozó álláspon
tot foglalnak el, esetleges beikta- 

. tása ellen tiltakoznak. ’ Tahy kine
vezés leiratát nem tárgyalják. A 
debreceni nagygyűlésen mintegy 
2000-en jelentek meg. János ref. 
lelkész beszél, általános választói- 
jogot követelik, de követelik, hogy 
folytassák a küzdelmet a nemzeti 
törekvésekért. Határozati javasla-

tót fogadnak el, mely szerint a 
nemzeti küzdelem úgy vezethet
eredményre, ha az ált. 
got megvalósítják. Erre 
kép viselő hazat.

A szociálisták még 
használtak.

választój o- 
felkérik a

revolvert is

Kovács István szabómestert 
fejbe lőtték, életéhez nincs re
mény.

Délután három órakor a Nádor- 
szálló előtti téren ötvenezer ember 
jött össze, melyet katonaság fogott 
körül.

Apponyi Albert gróf felhívta a 
polgárságot, hogy a közbeszólások
ra ne reagáljanak.

Apponyi beszéde óriási hatású 
volt. Az óriási tömeg egy hatalmas 
orkánszerü éljenzésbe tört ki, a mi
kor befejezte beszédét.

fejérváry lemondása.
Bécs, nov, 13.

Az éjjel politikai körökben 
elterjedt hírek szerint V
sége elfogadta Fejérváry 
mondását.

fel- 
le-

tanácskozások Becsben.
Bécs, nov. 13.

Gautsch,
Fejérváry, Kristófíy,

Billandtsend miniszterek
Goluchowszky külügyminiszter el
nöklésével közös tanácskozást tar
tottak, a hadsereg jelvény kérdésé
ben. Fejérváry proponálta, hogy egy 
szakértőkből álló bizottságot küld
jenek ki.

^z orosz forradalom.
Budapest, nov. 13.

Pétervárról jelentik : A cár teg
napi ukáza az őslengyel kormány
zóságban kihirdette a hadijogot. Pó- 
tervár nyugodt. Odessza is csöndes. 
A külföldiek elhagyták a hajókat, 
melyekre menekültek. A szent zsi
nat újabb pásztorlevélben intve a 
népet nyugalomra.

SZÍNHÁZ
Heti műsor.

Téli színház:
Kedd : Makrancos hölgyek. (B. 39. pá 

ratlun.)
Sz rda: Zsidónő. (B. 40. páros;)
Csütörtök; Jerikó falai, (l-ször. Bérlet

szünet V. sz.)

Péntek : Jerikó falai (2-szor. B. 41. pá
ratlan.)

Szombat t Jerikó falai (3-szor. B. 42.) I
Vasárnap d. u. : Traviata (opera előad« 

mérsékelt helyárakkal.)
Vasárnap este: Liliom Klári (l-ször. B.

43. páratlan.)

nap
* Az első ifjúsági előadás. Te^- 
délután volt azSlsö ifjúsági előadási 

a melyen Katona József emlékezetérd
„Bánk-bán* került színre. Őszintén meg! 
vallva, ha már e nagy magyar drámaíró 
emlékezetét a színház megszentelni óhaj] 
tóttá, méltóbb lett volna a magyar dr« 
mairodalom e hatalmas alkotását egy 
esti díszelőadás keretében bemutatni. I

Az előadást különben Kovács 
Dezső értekezése vezette be és valóban 
nagyon kényes feladat volt megmagya
rázni a páholyokban ülő serdülő leá] 
nyoknak Bánk-bán tragikumát. Kovácsol 
Dezső ízlése és tudása megbirkózott e l 
feladattal és érdekes értekezését nagy® 
figyelemmel hallgatta a zsúfolt nézőtér« 
közönsége.

A címszerepet Hídvégi Ernő iát« 
szotta nagy és tartalmas sikerrel. Ját« 
szott még a darabban a színház egész« 
személyzete több-kevesebb sikerrel, na® 
gyobb és kisebb megértésével és megér- I 
tetősével Katona hatalmas szellemének. I

Este ismét „A csöppség* került 
színre telt ház előtt. A szereplőkről mád 
tegnap elmondottuk véleményünket.

* Farkas Ödön szerződésbontá
sa. Az igazgatóság tudvalevőleg az ope
raelőadások sikere érdekében a tavasz- 
szál megnyerte a színház részére zene«! 
igazgatónak Farkas Ödönt a kolozs
vári Zenekonzervatorium igazgatóját. Mint 
értesülünk az igazgatóság és Farkas 
Ödön közös megállapodással felbontót-^ 
ták a szerződést, a melynek tulujdonkél 
peni oka, hogy Farkas nem találtai 
meg képességei érvényesülésére azt a ] 
hatáskört a színházitól, a melyre igényt l 
tartott és tarthatott volna.

NEMZETI « SZÍNHÁZ.
Kolozsvár,hétfőn október 13-án.

Este 7 órakor rendes helyárakkal:

A Csöppség
Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor, vége fél 10 órakor

Holnap, kedd november 14-én
Makrancos hölgyek.

Felelős szerkesztő

HERCZEG JE^Ó.
Laptulajdonos :

GOMBOS FERENCZ.

>®1

Meghívó.
Miután a tegnapra összehívott rendkívüli 

közgyűlés, a megjelent 'tagok csekély száma 
folytán határozatképes nem volt, folyó hó 
22-én ú. u. 5 órakor Ferencz József-út 2. 
sz. alatti helyiségünkben újabb rendkívüli 
közgyűlést tartunk, melyre a részjegytulaj
donosok ezennel tisztelettel meghivatnak és 
mely az alapszabályok 58. §-a alapján a meg
jelenők számára való tekintet nélkül határo
zatképes lenini. — Tárgysorozat: Az alap
szabályok ll.és 37. §-ának megváltoztatása.

Kolozsvárt, 1905. november 13.
AB „Erdélyi Általános Takarék és Hitel 

szövetkezet“ igazgatósága

Poloska és mindennemű 
férgek 

tökéletes kiirtása
legjobban elérhető

a formalin kifüstöléssel
Felvilágosítással szolgál:
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gyógyáru és illatszertára

Kolozsvár, Mátyás-király-tér 9—10.
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TŰKOR POSZTÓI!
Egyedüli

színtartó és vízmentes női cos
tumes posztó
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jíirictések a legolcsóbb árban 
GOMBOS FFRENCZ 
kön y v-nyomdájában 
vétetnek föl. “Wn

/L haj ápolása. A hajhullás leggyako
ribb okainak egyike, miet

‘«3 
M 
«
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Van szerencsém a nagyérdemű közönségei arról érte

síteni, hogy eredeti csomagolásban oly valódi
i

Norvégiád Csukamáj-olajat I

azt már a világ Ughire- 
_______ sabb bőr-gyógyászai is 

bebizonyították, a fejbőr korpaképződés. Ezen kellemet
len haj betegségben szenvedők rendesen rövid időn belül meg 
kopaszodnak, miután a fejbőr korpa képződés a hajtalajt meg
lazítja és a hajgyököket kiszárítja Számtalan hazai és külföldi 
orvos ajánl; a a Wellner —Zalan-féle Petrolin hajszeszt 
és ezrekre menő elismerő-levél bizonyítja, hogy néhányszor! 
használat után megszüntet minden ba^betegséget, meggátolja 
az őszülest és a haj ujranövesét meglepő módon előse
gíti. Vásárlásnál a Készítők neveire tessék szigorúan ügyelni. 
Kapható Kolozsvárén: Burger Frigyes droguisia és Kováin 
P. fial divat és pipere üzletében.____________ 4601 á—2»

in
■Kolozsvárt

tarok forgalomba, melyet egy új eljárás sze
rint, légritkított tárban a frissen tafott csukák ma* 
jábal állítanak elő M erre csalta berendezett hajókban.

E Gyógg-Csukamáj olaj
nagyban különbözik az irubeiit&l, világos sárga, 

jesen íztelen és a lehetőségig szagtalan.

«40
63 00

tel-

lavalva Tüdő, mell- és pá«et»jak, sör? eljáró (sero- 
phuM ellen, valamint gyenge egyének, különös®« 

gyermekeknek, mint vértisatité és javító,
£* a Csuk a tnaj olaj könnyen felszívódik, étért gyer
mekek és a gyenge szerrcaetüek igen jo tűrik mién is 
orvusi autoritások, mint a test súlyát gyarapítót és 

vérüsztitót legjobban ajánlják.

Egy üveg ára: 1 kor. 20 fillér.
Kapható:

Wolfí gyógyszertár Kolozsvár.
kiO?
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$5*95 
9Ő0K 
8a»í

$5025 
M9801

193914
103915
10^14
*93917
>4391«
3 93913

203021 
1039®
103922 
1W24

107460
407441
107402
707409
107404
107465
107466

147471
107475
207478
107477
107478
107479
107480

207453
107154
507455
107450

Í07W 
107402 
107403 
207104 
1074*5 
107406 
107487

1074*0
107497
107498
107499
107500
166376

708:^5 
100300 
100307 
166306 
166380
100300

106079
100300
100081
190302
100303

10«:140310
203311
29361235016

95024 W» 20394 3 193329

50472
50475
50414
50175

208300
108397

Sä«ä2
SW»

10W1F 107457 
707451 2 07450 
*07 45 2 107430

^33801 
^965?W» 35010

negyed
3 korona

_nyolczad 
t>50 korona

téi 
6 korona

asm 90802

Eredeti sorsjegyek -^s_
korona

NydmaionTTTfHnliMjO^reBiaiM^^
43.

Fundația pentru Școală




